
Gemeinde Bröthen 
Der Bürgermeister der Gemeinde Bröthen 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Bröthen am Mittwoch, den 24.11.2021; 
Dorfgemeinschaftshaus in Bröthen 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:30 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Bürgermeister 
Burmester, Walter  

Gemeindevertreterin 
Meyer, Gabriele  
Voß, Gudrun  

Gemeindevertreter 
Böttcher, Ralf  
Obst, Christian  
Pehmöller, Hans-Jürgen  
Kleeschulte, Günter  

Schriftführerin 
Schulz, Bianca  
 
 

Abwesend waren: 
 

Gemeindevertreterin 
Gast, Annika  

Gemeindevertreter 
Ressel, Dennis  



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 

 

2)  Niederschrift vom 27.10.2021 
 
 

 

3)  Bericht des Bürgermeisters 
 
 

 

4)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

5)  Bestätigung der Wahl des Gemeindewehrführers durch die Gemeindevertretung 
 
 

 

6)  Ernennung und Vereidigung des Gemeindewehrführers 
 
 

 

7)  Bestätigung der Wahl des stellvertretenden Gemeindewehrführers durch die Gemeinde-
vertretung 

 
 

 

8)  Ernennung und Vereidigung des stellvertretenden Gemeindewehrführers 
 
 

 

9)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 

 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister Walter Burmester begrüßt alle Anwesenden. Er eröffnet die 
Sitzung stellt die fristgerechte und ordnungsgemäße Einladung sowie die Be-
schlussfähigkeit fest.  
 
 
 
 
   
 
 

  
2) Niederschrift vom 27.10.2021 

  
Zum TOP 6) Vorstellung und Beschlussfassung zur Erschließungsplanung – Er-
weiterung B-Plan Nr. 4 bittet GV Meyer eine Vervollständigung vorzunehmen. Die 
Straßenlampe, die sich im Bereich der Auffahrt zum Grundstück Nr. 2 befindet, 
muss versetzt werden. 
 
Weitere Anmerkungen zur Niederschrift vom 27.10.21 ergeben sich nicht. 
 
 
 
 
 
   
 
 

  
3) Bericht des Bürgermeisters 

  
Es folgt keine Berichterstattung seitens des Bürgermeisters.  
 
 
 
 
   
 
 

  
4) Einwohnerfragestunde 

  
Keine Wortmeldungen.  
 
 
 
 
   



 
 

  
5) Bestätigung der Wahl des Gemeindewehrführers durch die Gemeindevertre-

tung 

  
Auf der Mitgliederversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Bröthen am 
27.08.2021 wurden der bisherige Gemeindewehrführer Sven Böckler sowie sein 
Stellvertreter Ralf Böttcher wiedergewählt. 
 
Diese Wahlen müssen nach den Bestimmungen des Brandschutzgesetzes durch 
Beschluss der Gemeindevertretung bestätigt werden.  
 
Beschluss: 

Gemeindevertretung der Gemeinde Bröthen beschließt, die Wiederwahl des Ge-
meindewehrführers Sven Böckler zu bestätigen.  
 
Abstimmung:  Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0 

 
Abwesenheit: 

Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/inner von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 

  
6) Ernennung und Vereidigung des Gemeindewehrführers 

  
Bürgermeister Burmester ernennt Herrn Sven Böckler zum Gemeindewehrführer 
der Freiwilligen Feuerwehr Bröthen und nimmt ihm den Diensteid ab.  
 
 
 
 
   
 
 

  
7) Bestätigung der Wahl des stellvertretenden Gemeindewehrführers durch 

die Gemeindevertretung 

  
Auf der Mitgliederversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Bröthen am 
27.08.2021 wurden der bisherige Gemeindewehrführer Sven Böckler sowie sein 
Stellvertreter Ralf Böttcher wiedergewählt. 
 
Diese Wahlen müssen nach den Bestimmungen des Brandschutzgesetzes durch 
Beschluss der Gemeindevertretung bestätigt werden.  
 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Bröthen beschließt, die Wiederwahl des 
stellvertretenden Gemeindewehrführers Ralf Böttcher zu bestätigen.  
 
Abstimmung:  Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 0 

 
Abwesenheit: 

Aufgrund § 22 GO war folgender Gemeindevertreter von der Beratung und Ab-



stimmung ausgeschlossen: 
 
GV Ralf Böttcher 
 
 

  
8) Ernennung und Vereidigung des stellvertretenden Gemeindewehrführers 

  
Bürgermeister Burmester ernennt Herrn Ralf Böttcher zum stellvertretenden Ge-
meindewehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Bröthen und nimmt ihm den 
Diensteid ab.  
 
 
 
 
   
 
 

  
9) Verschiedenes 

  
- Zur Reinigung des Dorfgemeinschaftshauses liegt ein Angebot, datiert aus De-
zember 2020, vor. Es beinhaltet zum einen die Kosten für eine Gesamtreinigung 
mit einem Zeitaufwand von 3 Stunden und außerdem einen Preis für die Fenster-
reinigung. 
Der Bürgermeister wird beauftragt, mit der anbietenden Firma Kontakt aufzuneh-
men und die Preisentwicklung abzufragen. Es wird einvernehmlich eine monatli-
che Reinigung, insbesondere Sanitäranlagen und Fussböden, des Dorfgemein-
schaftshauses gewünscht. Die Fensterreinigung soll hingegen 2 – 3 Mal im Jahr 
stattfinden. 
 
- Die Arbeitsgruppe Feuerwehr hat zwischenzeitlich getagt. Hinsichtlich der Not-
stromeinspeisung hat man sich für einen Zapfwellengenerator ausgesprochen. 
Die voraussichtliche Normalleistung des Gerätes beträgt 10 kW. An Zubehör 
werden lt. Mitteilung von GV Böttcher ein Rädersatz und ein längeres Kabel be-
nötigt. Es liegen mehrere Angebote vor, die jedoch nicht alle im förderfähigen 
Bereich von 6.000,00 EUR liegen. Der Antrag wird fristgerecht auf den Weg ge-
bracht. 
 
- Für die Anschaffung eines Systemtrenners für die Feuerwehr wird ein Zuschuss 
von 25,7% gewährt. Der Zuschuss muss lt. Mitteilung von Bgm. Burmester bean-
tragt werden. GV Böttcher erwähnt, dass pro Standrohr ein Systemtrenner benö-
tigt wird, deshalb wäre die Anschaffung von 2 Stück wünschenswert. Ein System-
trenner kostet ca. 1.000,00 EUR. Es folgt eine kurze Aussprache. Bgm. Burmes-
ter wird vorerst nur einen Systemtrenner bestellen. 
 
- Der Wehrführer Sven Böckler fragt nach dem Sachstand zum Brunnen am Ler-
chenweg. Der Brunnenkopf liegt immer noch zu hoch und müsste tiefer gesetzt 
werden. Die Firma Brunnenbau Lüneborg hat sich lt. Bgm. Burmester noch nicht 
zur Situation geäußert. Die Angelegenheit wird zur Klärung an den Bau- und 
Wegeausschuss übergeben. 
 
- Herr Böckler teilt hinsichtlich der Coronasituation mit, dass die Freiwillige Feu-
erwehr Bröthen nach den aktuellen Empfehlungen des Landesfeuerwehrdienstes 
arbeitet. 



 
- Das Amt Büchen schließt einen Rahmenvertrag zur Ölspurbeseitigung ab. Aus 
dem Vertrag ergibt sich, dass die Feuerwehr nur noch für die Absperrung der 
Gefahrenstelle zum Einsatz fährt (Gefahrenabwehr). Für die Reinigung kommt 
ein beauftragtes Unternehmen. 
 
- Der Förderverein der Feuerwehr möchte der Freiwilligen Feuerwehr Bröthen 
einen Akkulichtmast schenken. Der Wert des Mastes beträgt ca. 1.000,00 EUR. 
Die Verwaltung klärt die Vorgehensweise zur Schenkung und ob die Feuerwehr 
diese annehmen kann. 
 
- Auf Anfrage von GV Kleeschulte teilt GV Meyer mit, dass der Adventskaf-
feenachmittag nach jetzigem Stand unter 2G-Bedingungen stattfindet. GV Klee-
schulte und GV Meyer plädieren, dass sich die Gemeindevertretung in ihrer Ge-
samtheit in die Organisation einbringt. Im Anschluss folgen weitere Planungs-
schritte zu dieser Veranstaltung.   
 
 
 
 
   
 
 

  
 
 
 
 

 ........................................................   ........................................................ 
 Walter Burmester Bianca Schulz 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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